

DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 16.
Telefonszáma: 14.
Előfizetési árak: egész évre 160 K, félfévre 80 K,
negyedévre 40 K, egy óra 13-30 K. Egyes szám ára 2 K.

Felolvasó szerkesztő:

ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség
hivatalos lapja.

Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

„Hiszek egy Istenben.
Hiszek egy hazában.
Hiszek egy isteni örök igazságban.
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.”

Szemle.

Az Országos Köztársasági Párt. a ghetto talnuditista zsúdoság és néhány kótyagos fejű diszkeresztény pártja, ismét arra törekedik, hogy ezt a szerencsétlen, sok megpróbáltatáson átesett, ezernyi sebből vérző országot a forradalmak khatotikus zűrzavarába taszítsa vissza. Vajjon minő alapon formálnak jogot maguknak ezek az idegenből idecséppent jövevények arra, hogy a magyar nép lelkébe ismét visszacséppesszék azt a mélyező mérget, melyet ez már egyszer megundorolva kitaszított magából. Mi jövevények vagyunk ezek a pajzos, nemzeti jelvényekkel ellátott hősök Kossuth Lajos megszentelt és áldott emlékezetével? Milyen jövevények tartanak nyilvános agitációs gyűlést Kossuth Lajos sírjánál? A magyar nép királysági, a köztársaságnak itt soha nem volt talaja, ezt az államformát csak meglétszükségünkre, szemünk elhomályosítására hurcolták közibénk az ószarvasz vitézek, hogy a „népköztársaság” hangzatos nevével fedve, minél könnyebben végzhessék az ó állam- és nemzetbomlasztó munkáikat. Láttuk, mi lett a következménye. Az államforma pillanatok alatt végbement megvalósításával megbomlott a rend, feldőlt a fegyelem és ismeretlen fogalomná vált az engedelmesség. Az önkényeskedések vették át uralmukat minden vonalon. Olyanok kerültek vezető állásokba, kiknek multját a legsötétebb homály fedi, avagy épen a börtönök és fegyházak töraskönyve őrzi. A magyar néplelek alapérületének természetes és okadatolt folyománya a független nemzeti királyság. Máshoz nincs bizodalma. A mai állapotba is csak azért törődött bele, mert ezt mint egy hatalmas és erős vezető útját tekintve a nemzeti és alaptermészetünknek megfelelő független királyság kiépítéséhez. Más államformában nem tud bízni a magyar, más államformának nincs előtte becsé, tekintélye, súlya, erkölcsi felsőbbsege, ereje. Csodálatos mégis a „néhányak” okatlan erőlködése. De nem ismeretlen előttünk a cél, melyet ők a köztársasági párttal elérni szajtanak: ők a destruktívot szolgálják, melynek káros következményeit nyögjük ma is. Szétszedték, darabokra tépték a Szent István palástjával fedett országot, a Jassi, Kunfi és Károlyi-félékből alakult szíriai „Népköztársaság” vitései Magyarország legjobbjaival az akasztófák árnyékába állították. Porba

hajították a szent koronát, másárba az apostoli kettős keresztet... Ma ismét itt kísértének, mint a bolsevik heber bandák utóhadai... A pokolba veltük!... Menjenek emigrált hóseik után, mert itt számukra nem lesz kikelet.

„Csunka Magyarország — nem ország.
Egész Magyarország — mennyország!”

TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

Nemzetgyűlés.

Budapest, június 30.

A nemzetgyűlés mai ülését 2/411 órakor nyitotta meg Bottlik József alelnök. Bemutatja Drozdy Győző megbízó levelét, ezután Cserty József, Hornyánszky Zoltán és Bodor György képviselők sürgős interpellációra kaptak engedélyt. Az interpellációkra d. u 13 órakor térnek át. A büntető igazságszolgáltatás egyszerűsítéséről szóló törvényjavaslatot harmadszori olvasásban elfogadták. A napirend szerint következett az iskolai oktatásról szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Barla Szabó József előadó intenzív oktatást, általános jóllétet és kifejtett politikai befolyást kíván (?). A javaslat első iskolák mellett a népiskolákat kívánja fejleszteni. Nem az a fontos — úgy mond —, hogy az intelligencia nagyon művelt legyen, hanem az a fontos, hogy a nép zöme legyen művelt; hiszem, hogy a népoktatásunk többi törvényjavaslati nem sokára a nemzetgyűlés elé kerülnek. A javaslatok nem vezetnek célra, míg a tanítókat meg nem szervezik és megélhetésüket nem biztosítják. A törvényjavaslatot általánosságban elfogadják.

Gerencsér István a következő szónok. A népoktatásügy alapvető törvényét, az 1868. XXXVIII. t.-c.-t a legnagyobb magyar szellem alkotta meg. Ez az akkori idők szellemének egyik jeles alkotása volt. Fél százados haladás után ez ma már nem kielégítő. Nem adtak megfelelő eszközöket a magyar kultúra elsajátítására. A magyar falu népének fel kellett növekednie anélkül, hogy iskolába járt volna, mert a magyar állam nem fordított gondot a falura és tanyákra. A multban a magyar nép kultúrájával nem sokat törődtek.

Hirdessen a „Dunántúli Hazánk”-ban.

Péter és Pál.

Valami komoly jelentősége van a két apostol nevével elnevezett ünnepnek a gazdasági életben. A sok aggodalmaskodó gond, a bizonytalanságok között lebegve remegő reménykedés, a buzgó és szorgalmas munka sokszor kockázatos eredményei e napon válnak valósággá. A gazda egész évi munkája gyümölcsének értékesítése, fáradságának jutalma előtt áll. Szerete, a parányira zsugorodott országban, megpendülnek az acél-kaszák, rendekbe hullnak az aranyos kalászkok, elének terül a jövő esztendő éltet adó tápláléka. Fordulópont, záró határnap Péter és Pál napja. Kiderül e napon, vajjon nyugodtan nézhetünk-e az eljövendő új gazdasági év elé, biztosítva lesz-e élelmünk, lesz-e annyi bevételünk, hogy kiadásainkat, szükségleteinket fedezhessük, hogy vajjon marad-e feleslegünk, melyből beruházásokat tudunk eszközölni. Új gondok, új számítások tolnak a gazda elé Péter-Pál napján. Ezek a gondok nem oly csekély jelentőségűek, mint azt bárki is hinné, de nemzeti életünkre kiható fontosságuk van. Kell tehát, hogy ezeket a gondokat a kormányzat tőle telhetőleg könnyítse, nehogy gazdaságadalmunk családjeik számításáiban.

Mindenekelőtt kötelessége a kormánynak, hogy a gazdasági értékek könnyebb forgalma szempontjából mielőbb és minden téren tegye szabaddá a piacot, azt a piacot, melyen majd hét esztendő óta teljesen bilincsekbe volt verve a szabad verseny és egyáltalán nem volt természetes áralakulás. A szabad piac mellett szüksége van gazdaságadalmunknak a külföldi piacok áralakulásainak ismeretére is. A gazda, aki hosszú évek óta — a külfölddel való izoláltságunk következtében — teljesen tájékozatlan volt a világgiaici árak alakulásairól, könnyű játékszer volt azok kezében, akiknek módjukban állott, hogy külföldi összeköttetések segítségével irányítsák a hazai terméspiacot. Ez az árirányítás évek óta a spekuláció kezében volt és épen a gazdák teljes tájékozatlansága folytán — a külföldi gabonákkal szemben — úgy irányíthatta árainkat, ahogy neki jól esett. Ennek a fonák helyzetnek, mely a háboru szüleménye volt, kell, hogy egy erélyes kézmozdulattal egyszer és mindenkorra véget vessen a kormánynak.

A kegyetlen béke, mely országunk kétharmad részével együtt elvette bányáinkat, erdeinket, ipari telepeinket, egyben — ép kényszerhelyzetünk következtében

— hatalmasan kidomborította Csonka-Magyarország agrárjellegét. Ma teljesen agrárállam vagyunk és éppen ezért előrendi és legfőbb kötelessége a kormánynak, hogy agrárius mivoltunkat minden téren és minden tekintetben üdvös intézkedésekkel támogassa, erősítse, fejlessze és támogassa az agrártársadalom szorgalmas tagjait: a gazdákat.

A háboru előtti években — ép az irányító körök nemtörődömsége, sőt igen sokszor tudatos rosszakaratu nemtörődömsége folytán — a gazdatársadalom teljesen homályban, tudatlanságban volt tartva a világgpiac eseményeiről, csak azért, hogy az ő kizsákmányolására szervezkedett kereskedelmi érdekközösségek minél könnyebben boidogulhassanak.

Mit tudta, sőt talán nem is érdekelte a gazdát a gabona külföldi ára, a külföld gabona szükséglete, a kereslet és kínálat, s az ezzel járó árhullámzás. Azonban a háboru, s az ezt követő végzetesen súlyos események felnyitották a gazdatársadalom szemét és kinos megpróbáltatásaiban olyan tapasztalatokat szerzett, hogy ma már jól tudja és világosan látja, hogy mi az állam és vele kapcsolatban a fogyasztó közönség kötelessége vele szemben. Ma a gazdatársadalom kizsákmányolására, kiuzsorázására irányuló törekvések egyenesen az állam létérdekébe ütközne és éppen ezért hangosan kiáltjuk, hagyjanak fel minden körök a multak káros és kárhözatos kizsákmányolási rendszerével, mert ennek csak az összesség, a köz valjaja majd kárát.

Ha nem akarunk káros következményű megrázkódtatások elé aggódó szemmel tekinteni, biztosítani kell minden erővel és védelmi rendszerrel a gazdák egyenlő piaci érvényesülésének helyzetét és ennek fölényét a többi termelő és kereskedő osztályokkal szemben. Az igazságosság mérlegébe helyeztük el egyenlő arányban a többi társadalmi osztályokkal szemben a gazdatársadalmat is. Adják meg a gazdáknak a lehetőséget, hogy éppen úgy megkapja farsadságos, veritékes munkája eredményének gyümölcsét, mint a többi termelő osztályok.

Az amerikai gazdák védszövetséget létesítettek, amelynek feladata a gazdák piaci tájékoztatása és a termények legjobb értékesítésének biztosítása. Ez nem kartell, ez nem tröszt, ez nem a fogyasztók érdekei elleni szövetkezés, hanem egyenes védekezés a káros kizsákmányolás ellen. Nálunk egyenes kötelessége, kategórikus imperatívusa a kormánynak, a gazdaközönség vezetőinek, a parlament kizsákmányolójának, hogy megvédjék a gazdák piaci érdekeit. Irányítsák, támogassák, világosítsák fel a gazdákat megbízható piaci jelentésekkel a termények árának alakulásáról, hogy ily módon neki is jusson valamicske a farsadságos munkája után abból a nyereségből, mely eddig az ügynökök, piaci közvetítők zsebeit táplálta.

Ha így lesz, ha ismét munka- és életkedvet öltanak a gazdába, hogy biztos bázisokra helyezhessük a jövőt, úgy a gazdasági élet forduló pontja, a Péter-Pál nap nem fogja új, nehéz gondok elé állítani a gazdákat s velük együtt az agyansanyargatott magyar társadalom egész tömkelegét. **D.**

A földreform végrehajtási utasításának ismertetése.

(Folytatás)

Összeírás.

Az Országos Földbirtokrendező Biróság rendeletére a községi előjáróság az igényjogosultak összeírásánál az igényjogosultakra vonatkozólag megállapítani tartozik, van-e arany, vagy ezüst vittességi érme, hány gyermeke van s ha férfiről van szó, hadiszolgálatának becsülettel tett-e eleget. Különösen ki kell emelni, hány hónapot töltött hadiszolgálatban, abból mennyit a tüzvonalban, megsebesült-e, milyen más kitüntéseket kapott.

Akiket érdemelleneknek találnak a földhöz való juttatásnál.

Ha valamely jelentkezre nézve olyan körülmények vannak, amelyeknél fogva őt a községi képviselőtestület a földhözjuttatásra érdemtelenség nyilváníthatja, a reá vonatkozó minden adatot határozathozatal végett a jelentkező lakóhelye szerint az illetékes járási mezőgazdasági bizottság elé kell terjeszteni. A járási mezőgazdasági bizottság soronkívül köteles határozatot hozni s arról az összeírást fogantató közegyet értesíteni.

Gyors intézkedés.

Ha a járási mezőgazdasági bizottság arra vonatkozó határozatot, hogy az illető jogosa-e a földre vagy sem, ha nem közölné 15 napon belül a községgel, akkor a községi előjáróság haladéktalanul tegyen a késedelemről a vármegei mezőgazdasági bizottságnak, a szükséghez képest pedig a földmivelésügyi miniszternek s az Országos Földbirtokrendező Biróságnak jelentést.

Felhívás a birtok-eladásra.

Az Országos Földbirtokrendező Biróság a megváltási eljárás megindításának kimondása előtt vizsgálat tárgyává teszi azt is, nem lehet-e a megváltási eljárás lefolytatása nélkül akként elérni a kitűzött földbirtokpolitikai célt, hogy a birtokot a megfelelő ingatlanoknak magánaton való eladására kötelezi.

A birtokoshoz intézett ilyen felhívásról a földmivelésügyi minisztert is értesíteni kell, hogy a szükséges ellenőrzést gyakorolhassa. A határozatban pontosan meg kell jelölni azt is, hogy a földet kiknek kell juttatni. Az ilyen eljárásra kötelezett birtokos pedig köteles eljárása befejezéséről az Országos Földbirtokrendező Biróságnak a kitűzött időben jelentést tenni.

Tárgyaló bizottság.

A megváltási eljárás megindításának megengedése után az Országos Földbirtokrendező Biróság 60 nap alatt tárgyaló bizottságot küld ki. A 60 nap határidőt meghosszabbítani csak fontos és nagyon indokolt esetekben szabad.

A tárgyaló bizottság vezetője kiküldött bírót az Országos Földbirtokrendező Biróság utmutatásokkal láthatja el. A kiküldött bíró köteles az utmutatásokhoz alkalmazkodni. Ha azonban az utmutatásokat a tárgyalás során valami előre nem látható körülményeknél fogva pontosan betartani nem lehetne, az attól való eltérés okát a tárgyalási jegyzőkönyvben tüzetesen fel kell tüntetni, ha pedig lényeges eltérésről volna szó, azonnal tartozik a bíró ezt jelenteni az Országos Földbirtokrendező Biróságnak. A tárgyalást azonban emiatt félbeszakítani nem szabad, kivéve, ha a tárgyalás folytatása teljesen céltalan volna.

Tárgyaló bizottság alakítása.

A tárgyaló bizottságot künn a helyszínen,

a községben alakítják meg. A tárgyaló bizottság vezetője a kiküldött bíró. Magának a bizottságnak pedig tagjai a földbirtok tulajdonosának képviselője, továbbá az igényjogosultak részéről szakértői megbízott, valamint a község előjáróságának és a földmivelésügyi miniszteriumnak egy-egy szakértője. Az országos Földbirtokrendező Biróság ezeken kívül még a tárgyaló bizottság tagjait kiegészítheti másokkal is. A tárgyalás helyéül rendszerint a községhezát kell kitűzni. A községi előjáróság a tárgyalás helyéül más alkalmas helyiséget is átengedhet.

Választmány.

A tárgyalást vezető kiküldött bíró, a helyszíni eljárás alkalmával abból az érdekeltségéből, amelynek a javára a megváltási eljárás megindult, maga mellé választmányt alakíthat. A választmány tagjainak számát az érdekeltek valóságos számának figyelembevételeivel a kiküldött bíró úgy állapítja meg, hogy a választmányban a főre igényjogosult különböző csoportok lehetőleg aránylagosan legyenek képviselve. A választmány a bizottság eljárásában, mint tanácsadó és véleményező testület szerepel és a hozzá intézett kérdésekre az általa képviselt érdekeltség nevében szótöbbséggel nyilatkozik.

A tárgyaló bizottság eljárása.

A tárgyaló bizottság tagjainak egyes dolgokban való véleményét az eljárásról felvett jegyzőkönyvbe fel kell venni. Jogukban áll azonban külön íratban is a jegyzőkönyvhöz mellékelni. A tárgyaló bizottság köteles az egyeztetést minden kínálkozó alkalommal megkísérelni s a méltányos egyezség kötésének előnyeit az érdekeltek elé tárni. Ha valamely tag az eljárás megszakítására fontos körülmények nélkül okot ad, a megszakítással okozott költség fedezésére az illetőnek a kiküldetési illetményét fordítják.

(Folytatás a legközelebbi számunkban.)

A föld- és vagyonváltás.

A kizsákmányolás között nagy nyugtalan-ságot keltett és állandó vita tárgya a pénzügyminiszter föld- és vagyonváltás-tervezete. Több értekezletet is tartottak ez ügyben, azonban egységes vélemény még máig sem alakult ki a gazdatársadalom e két újabb megterheltesére tekintetében.

A kizsákmányolást egyik vezető egyénisége a következő kijelentést tette az ingatlanváltásról:

— A kizsákmányolást álláspontja abban csucosodik ki, hogy hajlandók a vagyonváltást megfizetni, de kívánják, hogy ez ne legyen magasabb mérvű, mint az ingóságok vagyonváltása. A vagyonváltás kulcsa 15%-ban állapíttassék meg és az alsóbb kategóriáknál legyen bizonyos progresszió, amely azonban a 15%-ot ne lépje túl. A párt ragaszkodik ahhoz is, hogy a vagyonváltás természetben való leadása ne csak a pénzügyminisztertől, illetőleg a kormánytól függjön, hanem a tulajdonos választására bizzák a lerovás módját. A kérdés legnagyobb nehézsége a földbirtok területe után kivetendő százalékos értékelésének a módja. Ebben a tekintetben ugyanis a felvett buzaérték nem nyújt kellő biztosítékot és megnyugvást az ingadozások ellen. Megbeszélés tárgya most az arányérték is. Általában a kivetendő százaléokra vonatkozólag meg van az egyet-

értés, de ennek az összegnek buzaértékben való kifejezése nagyon bajos és igen nagy megterhelhetést jelent. A váltság kivételét a kataszteri tiszta jövedelem alapján mindenki elfogadja, de ha a buzaának mostani értékét vesszük figyelembe, ez pénzben kifejezve, sokkal nagyobb érték, mint anna a földnek az értéke, amit területileg kellene leadni.

A fenti nyilatkozatot figyelembe véve, lássuk már most, mit fizetne a gazda a pénzügyminiszteri tervezet alapján:

Egy katasztrális hold kataszteri tiszta jövedelmét 10 K-val számítva, egy tizholdas gazda fizetne 100 korona kataszteri tiszta jövedelem után (minden kor. jövedelem 30 kg. buzával megváltva) 3000 kg. buzáat. Ha a buza árát csak 1000 K-val számítjuk métermázsánként, úgy 30.000 koronát fizetne vagyonváltásba. Ha így folytatjuk tovább a számítást, kiténik, hogy egy 60 holdas gazda fizet 198.000 koronát, a 100 holdas 340.000-et, a 200 holdas 680.000 koronát. Ha a föld árát vesszük figyelembe, annak 1918-iki értékét maximálisan 8000 koronával számítva, azt látjuk, hogy egy tizholdas gazda elfizetné vagyonának több mint 1/3-át stb.

Ezt az alapot a gazdák el nem fogadhatják, mert ez egyet jelentene rájuk nézve — tekintve a még mindig elviselhetetlen drágaságot — a teljes vagyoni csóddal. Reméljük, hogy a nemzetgyűlés kiscgazda tagjai el fognak mindent követni, hogy a pénzügyminiszter tervezetein lényeges változásokat eszközöljön és rá fogják venni, hogy az állam oly sokszor hangoztatott egyenlő teherviselési elv e tárgyban is igazságos és méltányos alkalmazást fog találni.

LEGÚJABB.

A kormányzó úr Öfömlőtsága Győrött.

Győr, június 30.

(M. T. I.) A kormányzó úr Öfömlőtsága ma reggel 9 órakor a Turán-különvonattal Győrbe érkezett. Nagy érdeklődéssel várta egész Dunántúl a kormányzó látogatását. A házakat erre az alkalomra fellobogózták és ünneplő ruhába öltözött sokaság lepte el az utat, melyen a kormányzó és kísérete elvonult. Midőn a különvont a törvényhatóság területére, Hecse-pusztára ért, 31 ágyulövés adta hírül a pályaudvar perronján egybegyűlt uraknak és az ott felállított diszszázadnak, hogy a kormányzó vonata közeledik. Pontban 9 órakor robotott be a gyönyörűen felvirágozott és fellobogóztott különvontata a kormányzónak, kinek kíséretében voltak *Magasházy* László őrnagy, szárnysegéd, *Hardy* Kálmán sorhajóhadnagy, *Bartha* Richárd, a kabinetiroda főnöke, *Láng* Boldizsár báró, vezérkari ezredes, a kormányzó katonai irodájának főnöke, vitéz *Bánó* Kálmán ezredes, *Ambrózy* Gyula kabinetirodai osztálytanácsos, *Görgey* József és *Rév-hegyi* Ferenc századosok.

A Himnusz magasztos hangjai fogadták a vonatról lelépő kormányzót, aki fogadta *Lőrinczy* Béla tábornok jelentését, majd ellépett a diszszázad előtt és egyenesen a fogadására megjelent urak

csoporthoz aietett. A rendfenntartásról *Issekutz* Aurél kerületi rendőrőfkapitány és *Feller* Gyula rendőrőtanácsos gondoskodtak. Amikor a kormányzó a diszmagyaros urakhoz ért, előállott *Darányi* Kálmán dr. főispán és a következő lendületes szép beszédet intézte a kormányzóhoz:

— Kormányzó Ur! Mély hódolattal és tisztelettel üdvözlöm Főmlőtságotat, amidőn Győrvármegye és Győr szabad királyi várost magas látogatásával megtisztelni kegyeskedett. A város és vármegye szeretettel és tisztelettel hódol Főmlőtságotat előtt. Amidőn mint a nemzeti hadsereg fővezére ide bevonulni méltóztatott, már akkor sejtette és érezte, hogy Főmlőtságotat az a férfiú, akit a Gondviselés kiszemelt arra, hogy a mi szerencsétlen csonka hazánkat biztos kézzel irányítsa azon az úton, amely kivezet azokból a szörnyű nehézségekből és veszedelmekből, amelyek ránk szakadtak. Főmlőtságotatnak a nemzet feltámadásába vetett rendületlen hite és bizalma átjár bennünket és szétosztja az illúziók ködét és megfeszített munkára serkent. Súlyos a keresztünk, de a szenvedések izzó tüzén keresztül felfelé vezet az út és a legyőzött fel fog emelkedni, mert ez oly privilégiuma, amelyet semmiféle békeszerződés tőle el nem vehet. (Éljen-zés.) Ez a nemzet élni fog, mert élni akar és követi Főmlőtságotat! (Éljen-zés.) Isten hozta! Isten éltesse Főmlőtságotat! (Általános hosszú éljen-zés.)

A főispán beszédére Horthy Miklós kormányzó a következőkben válaszolt:

— Köszönöm önöknek meleg üdvözlő szavaikat. Örömmel jöttem ide, a magyarság egyik nagy történelmi multu városába, mely ma is hivatva van a magyar kultúra és a magyar ipari termelés terén jó példával előljárni. Jól esik látnom hazafias lelkesedésüket és arra kérem önöket, hogy a művelődés és munka szelleme mellett ápolják szívükben továbbra is a hazaszeretet nemes tüzét. Mert a mi sorsüldözött nemzetünknek talán soha nem volt erre nagyobb szüksége, mint éppen a mai nehéz időkben. (Éljen-zés.)

Ezután *Farkas* Mátyás polgármester, Győr szabad királyi város nevében üdvözlö a kormányzót, aki kíséretével az üdvözlések után hosszú kocsisorban a vármegyeházára hajtott, hol az ünneplés folytatódik. Az útvonalon iskolás fiúk és lányok ünneplő ruhába öltözve állottak sorfalat és amerre a menet elvonult, az egybegyűlt nagyszámu közönség lelkesen éljenezte a kormányzót.

Szén!

A Pápa vidéki Köszénbánya vállalat **nagy-gannai telepén** nagyon jó minőségű

szén kapható

100 kg. ára 110 korona. Különösen ajánljuk a cséplőgép tulajdonosok figyelmébe!

Megrendelést elfogad Szabó Jenő igazgató Döbröntén.

A vállalat nevében:

Szabó Jenő és Macsek Ferenc
igazgatók.

HIREK.

— **Új díjzabás a postán.** Folyó évi július hó 1-től a postautalványok díja a bel-földi forgalomban 200 koronáig 1 K, 200—500 koronáig 2 K, 500 koronán felül az utalványozott összeg minden 500 koronája után 2 K; a külföldi forgalomban 100 koronáig 1 K, 200 koronáig 2 K, 200 koronán felül minden 200 korona után 1 K. A csomag díja a bel-földi forgalomban a kizárólag élelmiszereket tartalmazó csomagok után 1 kg.-ig 5 korona, 5 kg.-ig 10 korona, 10 kg.-ig 20 korona, 15 kg.-ig 30 korona, 20 kg.-ig 40 korona; minden más-tartalmu csomagért 1 kg.-ig 10 korona, 5 kg.-ig 15 korona, 10 kg.-ig 30 korona, 15 kg.-ig 45 korona és 20 kg.-ig 60 korona. Az expressz-kézbesítés díja, úgy a bel, mint a külföldi forgalomban a levélpostai küldeményekért, érték-levelekért, értékdobozokért és utalványokért 10 korona, csomagokért 15 korona.

— **Pályázat.** A belügyminiszter az államrendőrség létszámába újonnan szervezett detektívállásokra pályázatot hirdet. Pályázhat minden 24—40 közötti magyar állampolgár, akinek lehetőleg érettségije, de legalább négy középiskolája van. Előnyben részesülnek, akiknek nagyobb iskolai képzettségük van és idegen nyelveken beszélnek. A kérvényeket lehetőleg személyesen kell átnyújtani a belügyminiszterium rendőri főosztályánál.

— **Tiszviselők kedvezményes el-látása.** A közszolgálatban álló és vidéken lakó tiszviselők közül azok, akik még nem kapták meg a márciustól júniusig járó kedvezményes természetbeni járandóságukat, azoknak augusztus hó 31-ig készpénzmegtérítést fognak kifizetni.

— **Theológusok konferenciája Somogyban.** Komáromi János somogykiliti kiscgazda papnövendék fiának kezdeményezésére az ország nagy református theológusainak növendékei közül mintegy hatvanan konferenciára gyűlnek össze július 6-án Somogykiliti községben. A konferencia négy napig fog tartani és a papnövendékek nemes versenyre kelnek, hogy ki képes a magyar néplélek művelésének és a területi integritásának ügyét szebben, jobban és célravezetőbben szolgálni.

— **A honvédelmi miniszter törvényjavaslata.** A honvédelmi miniszter törvényjavaslatot nyújtott be a trianoni békeszerződés következtében elbocsátandó hivatásos katonai havidíjasok és altisztek kivételének átmeneti ellátása ügyében. A javaslat szerint mindazok a hivatásos tisztek, akik a fegyveres erő kötelékéből a trianoni békeszerződés folytán a létszámcsokkenés miatt bocsátatnak el, átmeneti viszonyba helyeztetnek és átmeneti illetményben részesülnek. Az átmeneti időtartam nős katonáknál három év, a nőtleneknél pedig két év. Ez alatt az idő alatt a tényleges illetményeket pótdíjak nélkül kapják. A rangosztályba nem sorolt havidíjasok és hivatásos altisztek végkielégítéssel is elbocsáthatók. A honvédelmi miniszter második törvényjavaslata a katonai ellátási törvény, melynek célja, hogy az ország mai súlyos helyzetével számolva, az övegyek és árvák a régi nyugdíjasoknak ügyét tárgyaló 1918-ban elfogadott, de életbe nem lépett törvényt életbe léptessék.

— **Zöldség és gyümölcsfélék szállítása.** A kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy a MÁV és a magánvasutak a zöldség és gyümölcsszállítását soron kívül eszközöljék és ezeknek az áruknak kiadása vasár és ünnepnapokon is megtörténjék.

— **Rendület a vagyonátruházási illetékről.** A hivatalos lap közölte a pénzügyminiszternek a vagyonátruházási illetékről szóló rendeletét. Az úgynevezett tanácsköztársaság uralma ellen irányult (ellenforradalmi) mozgalmakban való részvétel következtében elhaltak hagyatékait az öröklési illeték tekintetében ugyanolyan kedvezmények illetik meg, mint a világháborúban elesettekét. A vagyonátruházási illetékek minden megrövidítése, ingatlan adásvételeknek vagy a hagyatékoknak eltitkolása adócsalás. Akit a bíróság illetékrövidítésben, vagy annak kísérletében bűnösnek talál, azt pénzzel meg nem váltható szabadságvesztés büntetésre és ezenkívül súlyos pénzbüntetésre is elítéli. Ha azonban a fél még az illetékrövidítés fölfedezése előtt maga jelentkezik az illetékes állampénztárnál, vagy pénzügyigazgatóságnál és a megrövidített illeték kétszeres összegét lefizeti, minden egyéb büntető következménytől szabadul.

— **Államrendőrség Kalocsán.** Kalocsa nagyközség rendezett tanácsú várossá alakult át és mint a hivatalos lap közli, a belügyminiszter elrendelte Kalocsa székhellyel állami rendőrkapitányság felállítását.

— **Felvétel szőlő- és borgazdasági tanfolyamra.** A földművelésügyi miniszter az egy évre terjedő felsőbb szőlő- és borgazdasági tanfolyam 1921—1922. évfolyamára pályázatot hirdetett. Rendes hallgatók gazdasági akadémiát és erdészeti főiskolát végzettek vesznek fel. Rendes hallgatók lehetnek azok is, akik a kertészeti tanintézet elvégzése után valamely középiskolában jó sikerrel tetek érettségi vizsgálatot. Rendkívüli hallgatók lehetnek olyanok, akik középiskolát, vagy ezzel egyenrangú valamely más intézetet végeztek. Pályázati határidő július 31. Bővebb felvilágosítással szolgál a nevezett tanfolyam igazgatósága Budapest, II. kerület, Debrői-út 15. szám.

— **A portómentesség megszüntetése.** A kereskedelmi miniszter az eddig érvényben levő összes portómentességet megszüntette és kimondotta, hogy portómentesség ezentúl nem engedélyezhető.

— **Nagy az ingatlanforgalom egész Zalában.** A földbirtok ingatlanforgalma Zalában oly nagy, hogy szinte a rekordot tartja Zalamegye e tekintetben Csonka-Magyarországon. Ez az ingatlanforgalom nagysága már a múlt évben is oly mértéket értett, hogy Zalavármegye ingatlanforgalmi felügyelőt kért, ami egyedülálló egész Csonka-Magyarországon. A jelen évben a mai napig több mint 700 ingatlanforgalmi ügylet fordult meg a felügyelőségénél, melyek között van olyan is, amelyek 100 holdon aluliak s egyszerűen csak átvezettetnek az ingatlanforgalmi naplón. Tudvalevőleg a 100 holdon felüli ügyletekhez kell a jóváhagyás.

— **Németország kizsákmányolása.** A győzelmi mámorban tobzódó ántánt mindent elkövet a hatalmas német birodalom elpusztítására s minden utat-módot felhasznál aljas céljai elérésére. Mint a német lapok írják, a sok rablás után sor került az utolsó zeppelinre, „Bedensce” léghajóra is, melyet legközelebb Olaszországba fognak szállítani. Ha az átadás megtörténik, Németországnak egyetlen Zeppelin-léghajója sem lesz már.

— **A debreczeni földárak.** Debreczen városa két nagyobb, tulajdonát képező földbirtokot adott el árverésen. Az egyik birtokra, mely 473 katasztrális hold, holdanként 2928 korona, a másik birtokra pedig, mely 434 katasztrális hold terjedelmű 2086 korona volt a legmagasabb árajánlat. Ezek az árak, tekintve a pár hónap előtti földárakat, alapos árcsökkenést mutatnak.

— **Óriási árvíz Japánban.** Zürichi jelentések szerint Japánban óriási árvíz pusztított, amelynek 22 község esett áldozatul s több mint 200 ember vesztette életét.

— **Súlyos bányaszerencsétlenség.** Bécsi lapok jelentése szerint a zwickai németországi szénbányában borzasztó szerencsétlenség történt. A déli munkásfelváltás alkalmával az egyik felvonó kötele leszakadt és a készülő 500 méter mélységbe lezuhant. A felvonóban levő tizenkét bányász közül 10 azonnal, kettő pedig néhány óra múlva meghalt.

— **A világ legnagyobb léghajója.** Londoni lapjelentések beszámolnak a világ legnagyobb kormányozható léghajójának, — melyet az Egyesült Államok részére építettek Angliában — próbarepüléséről, amely hat óráig tartott s kitűnően sikerült. A léghajó fedlőzetén a próbarepülés alkalmával negyvennyolc ember tartózkodott.

— **Talált tárgyak.** F. hó 12-én déli 12 és 1 óra közti időben a Török Bálint utca 15. számú ház előtt egy fekete szalagos, fehér szalma kalap találatot. — Egy barna pénztárca találatot. — Igazolt tulajdonosaik a rendőrségen átvehetik.

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Laptulajdonos: Zsilavay Sándor.

Pápa, 1921 Főiskolai könyvnyomda.

*Hirdetmény.

Bakonykoppány község előjárósága közhírré teszi, hogy a község tulajdonát képező

k o r e s m a h á z

folyó évi július hó 3-án délután 3 órakor, Bakonykoppányban, a községi bíró lakásán nyilvános árverésen *1922 január 1-ével kezdődő 3 évre* haszonbérbe adatik.

A feltételek a körjegyzői irodában, Szücsön betekinethetők.

Községi előjáróság.

Ki volna hajlandó 6 hónapos kisgyermeket megfelelő fizetésért dajkaságba elvállalni?

==== Cim a kiadóhivatalban. ====

Fővárosi szegény tisztviselő

(több gyermekes család) egyszerű szerény gimn. tanuló 12 éves egészséges fia, dijtalanul ajánlikozik, a nyári hónapokra, az ő testi erejéhez mérten való teendőkre, munkára földbirtokos családhoz.

S. Tivadar Budapest, Baross-tér 20. Trafik.

Árverési hirdetmény.

Lázi községben folyó évi július hó 3-án délután 4 órakor az országut mentí jóforgalmu

sarok-vendéglő

nyilvános árverésen eladatik.

Igen izletesen főzni tudó, minden

házi teendőt végző, szerény

igényű, nyugdíjas özvegy

tanítónő ajánlikozik

gazdasszonynak,

házvezetőnőnek.

Esetleg 2—3 garzon

úr háztartását vezetné.

Levélbeni megkeresés „H. M.” alatt Horváth papírkereskedő Devecser Vassztróm m.

Csépléshez

Motorbenzin

Gépolaj

Motorhengerolaj

Gőzhengerolaj

Sárga gépszir

Gyanta

Csapágyfém

Gépszij

Ponyva

Varrószij

Zsák

Klingerit

Mérlegek

Asbest Pakolások

békebeli minőségben garanciával raktárol azonnal kaphatók

Hütter Vilmos

műszaki és gépkereskedőnél.

„Lister” angol motorok magyarországi képviselete.

PÁPA, Főter 17. Telefon 121.

Hornyolt cementcserép

kapható

KUNT TESTVÉREK

építőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.

Fenyődeszkát,

lécet, hevedert,

faragott és metszett gerendát,

épületfát, fenyőrudakat,

fazsindelyt,

tölgy-, köris- és bükkfadeszkát

és padlót,

nyirfarudat,

kerékfalpat és küllőt,

cserépszindelyt, portland-cementet,

tetőfedőlemezt

állandóan raktáron tart s legolcsóbban szállít

Grünwald Testvérek

fakereskedő

Pápa, Arok-utca 9. — Telefon 35.

Csépléshez könnyű és nehéz. BENZINT,
gép- és hengerolajakat, gépkendőcsőt a legjobb minőségben napi áron állandóan raktáron tartok.
KOREIN VILMOS fűszernagykereskedő **PÁPA.**